

古、今、文、化、影、響

## 師長的話

中華民國五十一年

教育通報

淡江大學



The collage consists of five square photographs arranged in a grid. The top-left photo shows a teacher sitting at a desk with a student. The top-right photo shows a teacher standing in front of a whiteboard with mathematical equations. The middle-left photo shows a teacher holding a book. The middle-right photo shows a teacher sitting at a desk with a laptop. The bottom photo shows a teacher standing in a classroom with students.

壓力當成存在的刺激，向上的力量，但當壓力超出個人所能承受在王義大師海德格說過，知道自己是活著的，就是一種壓力。一個心理健康的人是可以帶著正常的壓力來生活，並把這範圍時，便會在其心理功能及生理功能上表現出來。組織壓力(stress)問題的探討，在醫學、心理學、社會學、命理學中均是個熱門的話題。教師壓力(teacher stress)是教師所經驗到的種種不愉快的情緒，諸如緊張、挫折、失望、慮、憤怒和沮喪等。這些種種不愉快往往是導致因於教師的角色、工作或職份。教師的壓力和倦怠感主要視教師的知任務、工作或職份。教師的壓力和倦怠感主要視教師的知覺如何？教師是否能符合或達成上述的目標？教師的能力問題。被廣泛接受的一個觀點。其來源可包括下列幾點：一、角色期待的失落感

教書是一種情緒上很容易枯竭損耗的職業。教師總不是自信或智力上，總是不停在給予和付出。而且做這些決定步論在作決定，這些決定會影響學生的生活。而且做這些決定步論在理上的親近與關懷，中學生要的可能是回饋——關於認同與不認一對於學生的信仰及價值觀上。有時候，中學生的需求是以靈性的方式來引起注意和回應，故而用特異的言行、奇裝異服或很叛逆的行為來測試教師的反應。即使當這類的付出已到了高界的界限時，教師仍然時常會為了無法滿足學生的需求而產生

諸商研究所所長柯志國  
淡江大學教育真心理

談實務教師面對壓力的應變策略

六、教師工作負荷大，備課時間不足根據針對教師的工作壓力的研究發現現項，依序為「瑣碎事務太多」、「時間不夠」、「考評的壓力」。與教學無關的業務佔去太多「班刊」與「經常更換佈置」，小型學校編印，是人有份，在此備課時間少、工作負荷高同時，學校在學期中安排許多「綜合興呼應學生檔案評量，首先是兼任行政教務主任教師需用電腦製作若干份學習單，最後資料堆積如山，教師疲於製作華麗書面資材色彩影印，更是不符環保精神！此外，為了達到「教師專業」，教師整整個學期的週二都在外奔波，是否真能需求？研習與考評太多，時機與內容均有獨門，無法將教學效能提昇至理想境界界在新的教學模式中，教師需要學習合併程式編製，仍是存「教師本位」的教學單增大學。「教師靈彼此支援，但彼此比較的「教師」往往是另一種壓力之源。他們經常都

「長質疑國語、數學教育完成則感不耐、辦理家事支持，甚至導致班親關係僵化，所持之子女教育愈反而成為阻力，此一大的狀況下，如何能以「量」取勝，檔案呈上級使用」，以及「上級尚需將公文與成果呈要編製實施計劃，級動」，為求校務評鑑幾乎教師與學校本位的待斟酌，疑問有待釐清，不僅耗時，大量彩現教學，否則易流於單一級別的課目教學實施或是課態，鮮少進行跨班級注意到他人身上的特  
(轉第二版)





# 當好老師

貴安圖·實習考自 貢丘

### 三、豐富的肢體語言

「老師是演員，舞台是舞臺，學生是眾。」身為一名演員很簡單，但要當一名演員就不是一件簡單的事情。首先，在競爭激烈的社會中，要力求「高低起伏」的表現，如果你的調從頭到尾都是維持一個水平，那跟和尚一樣。當你笑時就用力的讓你兩頰肌肉牽動，擺動雙手時，就盡情的揮灑……臉部表情西又有些極兩樣。其次，肢體動作的表達要重重要的「全導師實習」。這次我接手一個月的時間，心情可說是非常期待，反倒沒有什麼緊張的感覺，因為要做的事情和平日相比也是大同小異。只是現在，學生的回家作業我要負責，因此在授課上要注意進度。

綜合這一個月的全導師實習和之前的教學經驗，我覺得身為一名好老師必須有以下幾點：

一、**有效的班級經營**

一個班級管理如果成功，那麼教師在日後個管或是授課上，都會很方便。然而班級管理必須從開學日就慢慢建立，讓學生從此就培養出好習慣價。此外，教師也可以利用一些增強方式、代幣制、口訣……來鼓勵學生好的行為。以我們班來說，早自習所要做的事情就是背唐詩和寫成語。經過一段時間的練習，學生們都漸漸培養出良好的學習價，所以就算老師早上晚到了學校，也不需擔心教室鬧轟轟。上課時，利用爬格子的增強方式，鼓勵學生發言。尤其像我這種不喜歡用麥克風的老師，一定要跟學生比賽聲音大是一件非常不理智的行為，而我也會使用一些口訣管理班上秩序。記住，評量考後，有些學生的情緒會出現低落現象，這樣才能讓孩子有更好的學習成效。

五、**掌握學生的生活**

瞭解學生的生活是一件非常重要的事，尤其是他在家裡的表現。關於這一點，我們可能會假日的生活與家人之間的關係。此外，更多的是利用一星期寫一篇小日記的方式，瞭解學生的情緒反應，尤甘口……等。最重要的是學生的身上是否有改變，例如髮型改變、意學生的動向，看看他們常常與哪些人聚在一起，做些什麼事情。有時候，問題的發生是從下課的十分鐘引爆。

六、**永保一顆熱誠心**

教師的生活模式，大概兩年為一輪，而這兩年的時間維持一顆熱誠的心是非常重要的事情。如果少了一份熱忱，那麼學生對一件事會受不到你的熱情，試問這樣怎麼使教學工作能夠順利呢？當然，深為一名教師所要做的事情其實只是一件事情。如果多，既便是下課或是科任課，都有忙不完的雜事、處理學生的紛爭、批改作業。所以說，之後的心態調整就非常重，想個辦法讓老師覺刺激，更能引起學生的學習動機。

# 五色玻璃

新立復興中學實習教員  
劉家傑

『這三部份，然而我在這將近一年實習的過程中，令我感受最深切的是『導師』實習，因為相比較於教學實習，教室管理與常規問題需要耗費教師更多的精力與時間，小心別讓它消磨了你的『學習不外乎行政』、『教學』、『導

◎ 相信孩子是教的會的……『嚴管勤教』……  
師需要更多的耐心、觀察慢慢磨孩子的個性。國中階段的孩子，正處於青春期，但不要低估了學生生理解這些叮嚀的能力！站在學生立場說道理，將遠比教師情緒失控歐斯底里發飆更有用！教師烏自我控制是需仰賴學生的自發性！

◎ 學生在校不良行為，需以具體行為為事件描述  
◎ 以降低特定學生不良行為的班級干擾。

◎ ⑩ 親師溝通是很重要的，因為孩子的教育，不僅是教師的責任，也是家長的責任，家長長有權了解孩子在學校發生的事情，教師需主動告知，不帶評論詳述行為事項，讓老師一起為孩子的成長而努力！

◎ ⑪ 指導學生班級自治，提高幹部權力，訓練幹部領導能力！

◎ ⑫ 藉由班級自治，不僅能訓練幹部的領導能力，也可協助教師級經營。

管教之於，教師也要將學生的情緒健康放在心上，並在事過境遷之後，教師要告訴學生自己的感受，讓學生感受到老師是愛他們的。良好的常規的建立是重要的，因為『班級沒有良好的常規秩序，有效能的教學是不存在的。

二、精彩的教學  
有辦法制服學生的  
尤其像我這種不喜  
跟學生比賽聲音大  
時，利用爬格子的  
上晚到了學校，也  
們都漸漸養出良  
背唐詩和寫成語。  
為。以我們班來說  
增強方式、代幣制  
就培養出好習慣。  
的管理必須從開學  
後個管理或是授課  
一個班級的經營  
一、有效的班級經

一、有效的班級經營  
一個班級的經營如果成功，那麼教師在日後個管理或是授課上，都會很方便。然而班級管理必須從開學日就慢慢建立，讓學生從此就培養出好習慣。此外，教師也可以利用一些增強方式、代幣制、口訣……來鼓勵學生好的行為。以我們班來說，早自習所要做的事情就是背唐詩和寫成語。經過一段時間的練習，學生們都漸漸培養出良好的習慣，所以就算老師早已為學生解說了許多，學生們還是會繼續努力的。

五、掌握學生的學習動向  
評量考後，有些學生的動向是這些都是教師的目的之一，就是傳授學生知識。課堂的授課內容必須正確，這無庸置疑是最基本的條件，但做到這樣還是不夠的。如果常常有意學生的動向，起，做一些什麼事，是從下課的十分鐘到兩年的時間，必是單只是強調課本上的內容，身為一名教師，必須多元的收集題材，讓學生吸取不同的知識。

六、永保一顆熱忱的心  
這樣的經驗、課外補充……等。所以備課的重點就是他們的注意力。在授課時，藉著實物的操作，呢？當然，深受不到你的熱愛才會抓住一件事情。如果在講課本以外的內容，這些包括：故事、教師這兩年的時間，是這樣的。

聽覺刺激，更能引起學生的學習動機。  
之後的心理調整。

聽覺刺激，更能引起學生的學習動機。之後的心態調整就非常容易。

教師教學也是一種不錯的選擇，藉著影音的視、聽、觸、味、嗅等多種感官的參與，可以有效幫助學生學習。在授課時，藉著實物的操作，吸引學生的注意力。這樣不僅讓學生覺得有趣，上起課來才會抓住他們的注意力。單只是強調課本上的內容，身為一名教師，必須多元的收集題材，讓學生吸取不同的知識。

這兩年的時間維持一顆對生活的熱情，試問誰受不到你的熱情，試問誰不受到你的情意？當然，深為一名教師的你，是否常常因為學生的動向，看看他們的一件事情。如果少了一件事情，是從下課的十分鐘引爆。

六、永保一顆熱誠心

教師的生活模式，上課機會，你會發覺，學生最專注的時刻是你在講課本以外的內容，這些包括：故事、教師的經驗、課外補充…等。所以備課的重點就不單只是強調課本上的內容，身為一名教師，必須多元的收集題材，讓學生吸取不同的知識。

這兩年的時間維持一顆對學生的愛，你會發覺，學生最專注的時刻是你在講課本以外的內容，這些包括：故事、教師的經驗、課外補充…等。所以備課的重點就不單只是強調課本上的內容，身為一名教師，必須多元的收集題材，讓學生吸取不同的知識。

在課堂的授課內容必須正確，就是傳授學生知識。課評量考後，有些學生的表現…等。最重要的是學生的生活是利用一星期寫一篇小品，或者是他在家裡的表現…等。尤其學生的身上是否有改變，我們假日的生活與家人之間的溝通…等。

二、精彩的教學內容

有辦法制服學生的大嗓門。

尤其像我這種不喜歡用麥克風的老師，一定要跟學生比賽聲音大是一件非常不理智的行為，而我也會使用一些口訣管理班上秩序。記住，學生都漸漸養出良好的習慣，所以就算老師早背唐詩和寫成語。經過一段時間的練習，學生增強方式、代幣制、口訣…來鼓勵學生好的行為。以我們班來說，早自習所要做的事情就是培養出好習慣。此外，教師也可以利用一些管理必須從開學日就慢慢建立，讓學生從此後個管理或是授課上，都會很方便。然而班級一個班級總會遇到一、二個問題，那樣教師在日後一個班級的經營如果成功，那麼教師在日

五、掌握學生的生活

這樣才能讓孩子有更好的成長互動，也可以瞭解學生的生活是利用一星期寫一篇小品，或者是他在家裡的表現…等。尤其學生的身上是否有改變，我們假日的生活與家人之間的溝通…等。

三、有效的班級經營

親師合作的功效永

點…：能善用家長資源

聽覺刺激，更能引起學生的學習動機。

之後的心態調整就非常重 要，想個辦法讓

雜事、處理學生的紛爭、批改作業。所以始

太多，既便是下課或是科任課，都有忙不

呢？當然，深為一名教師所要做的事情實在

這兩年的時間維持一顆熱誠的心是非常重

一件事情。如果少了一份熱忱，那麼學生幹

教師的生活模式，大概兩年為一輪，而

是從下課的十分鐘引爆。

## 六、永保一顆熱誠心

評量考後，有些學生的情緒會出現低落現象

口…等。最重要的是學生的情緒反應，尤甘

意學生的動向，看看他們常常與哪些人聚在

這些都是教師要注意到的地方。下課時也要

想起，做些什麼事情。有時候，問題的發生

這就是他家裡的表現。關於這點，我們可

是利用一星期寫一篇小日記的方式，瞭解

尤其是他在家裡的生活是一件非常重要的事

## 五、掌握學生的生活

這樣才能讓孩子有更好的學習成效。

可以豐富教學內容。此外，校外教學有家長

協助，可以讓活動進行更順利。再者，多與

家長互動，也可以瞭解學生在家的情況與表

為。以我們班來說，早自習所要做的事情就是

增強方式、代幣制、口訣…來鼓勵學生好的行為。

們都漸漸培養出良好的習慣，所以就算老師早

上晚到了學校，也不需擔心教室鬧轟轟。上課

時，利用爬格子的增強方式，鼓勵學生發言。

而我也會使用一些口訣管理班上秩序。記住，

尤其像我這種不喜歡用麥克風的老師，一定要

跟學生比賽聲音大是一件非常不理智的行為，

课堂的授課內容必須正確，這是傳授學生知識。

課在講課本以外的內容，這些包括：故事、教師

單只是強調課本上的內容，身為一名教師，必

須多元的收集題材，讓學生吸取不同的知識。

這樣不僅讓學生覺得有趣，上起課來才會抓

他們的注意力。在授課時，藉著影音的視、

聽覺刺激，更能引起學生的學習動機。

## 二、精彩的教學內容

有辦法制服學生的大嗓門。

一個班級的經營如果成功，那麼教師在日

後個管理或是授課上，都會很方便。然而班級

的管理必須從開學日就慢慢建立，讓學生從此

就培養出好習慣價。此外，教師也可以利用一些

口訣…來鼓勵學生好的行為。

背唐詩和寫成語。經過一段時間的練習，學生

瞭解學生的生活是一件非常重要的事

## 一、有效的班級經營

親師合 作的功效永遠是一加一大於二。

然，教師與家長的關係必須和諧。我承認

也只是少數。在教學上，充分利用家長資源